最高法发布指导性案例

微信号可认为是公民个人信息

本报综合消息 据最高 人民法院官方微信12月28日 消息,近日,最高人民法院发 布第35批共4件指导性案例 均为公民个人信息保护刑事

指导性案例192号《李开 祥侵犯公民个人信息刑事附 带民事公益诉讼案》明确了使 用人脸识别技术处理的人脸 信息以及基于人脸识别技术 生成的人脸信息均具有高度 的可识别性,能够单独或者与 其他信息结合识别特定自然 人身份或者反映特定自然人 活动情况,属于刑法规定的公 民个人信息。窃取或者以其 他方法非法获取上述人脸识 别信息,情节严重的,应依照 《最高人民法院、最高人民检 察院关于办理侵犯公民个人 信息刑事案件适用法律若干 问题的解释》第五条第一款第 四项等规定定罪处罚。

指导性案例193号《闻巍 等侵犯公民个人信息案》明确 了居民身份证信息包含自然 人姓名、人脸识别信息、身份 号码、户籍地址等多种个人信 息,属于《最高人民法院、最高 人民检察院关于办理侵犯公 民个人信息刑事案件适用法 律若干问题的解释》第五条第 一款规定的"其他可能影响人 身、财产安全的公民个人信 息"

指导性案例194号《熊昌 恒等侵犯公民个人信息案》明 确了违反国家有关规定,购买 微信等社交媒体账号后 非法 制作带有公民个人信息的社 交媒体账号出售、提供给他 人,情节严重的,属于刑法第 二百五十三条之一第一款规 定的"违反国家有关规定,向 他人出售或者提供公民个人 信息"行为,构成侵犯公民个 人信息罪。该案例还明确未 经公民本人同意或具有法律 授权等个人信息保护法规定 的理由,通过购买、收受、交换 等方式获取在一定范围内已 公开的公民个人信息进行非 法利用,改变了公民公开个人 信息的范围、目的和用涂,不 属于法律规定的合理处理,属 干刑法第二百五十三条之-第三款规定的"以其他方法非 法获取公民个人信息"行为, 情节严重的,构成侵犯公民个 人信息罪。

指导性案例195号《罗文 君、瞿小珍侵犯公民个人信息 刑事附带民事公益诉讼室》明 确了服务提供者专门发给特 定手机号码的数字、字母等单 独或者其组合构成的验证码 具有独特性、隐秘性,能够单 独或者与其他信息结合识别 特定自然人身份或者反映特 定自然人活动情况的,属于刑 法规定的公民个人信息。

文旅部:供需两侧发力应对假日旅游

支持网络平台集中展播非遗年俗视频

本报综合消息 12月28 日,文化和旅游部线上召开 2022年第四季度例行新闻发

针对冬季旅游特别是即 将到来的元旦、春节等假日旅 游、文化和旅游部资源开发司 一级巡视员王鹤云指出,文旅 部门将在供需两侧同时发力。

在消费引导方面,将组织 开展"打卡旅游休闲打开欢乐 春节"2023新春旅游推广活 动,鼓励各地推荐更多休闲 游、微度假等周边游产品,推 动旅游景区、旅游度假区、旅 游休闲街区、乡村旅游重点村 镇等因地制宜做好春节假日 市场供给,推出具有冬季特色 的休闲体验项目,开展丰富多 彩的旅游休闲和民俗活动,依 托12家国家级滑雪旅游度假 地组织开展"欢乐冰雪旅游 季"活动。

在市场供给方面,将推出 一批国家级滑雪旅游度假 地,更好引导户外休闲运动等 新业态发展,指导各地持续加 大乡村旅游,以及丁业旅游、 冰雪旅游、海洋旅游、度假休 闲旅游等特色产品供给,通过 加强增量、优化存量,创新和 丰富产品供给方式。

会上,文化和旅游部非物 质文化遗产司副司长李晓松 介绍了2023年春节期间非遗 宣传展示活动有关情况。文 旅部鼓励设立非遗产品销售 专区,开展非遗产品展示展销 活动,支持传统工艺进商场、 进超市、进场站,通过线上线 下结合的方式销售推广传统 丁艺产品。

此外,为进一步深化"视 频直播家乡年"活动品牌,文 旅部将举办2023年"文化进 -视频直播家乡年"活 动,支持中国演出行业协会联 合抖音、快手、哔哩哔哩、微 博 酷狗 微信视频号等网络 平台集中展播非遗年俗视频、 开展话题讨论。在小年、除 夕、大年初一、元宵等春节的 重要时间节点,各平台将推出 '赶大集买年货""晒团圆年夜 饭""舞动中国龙""点亮中国 灯"等话题讨论、直播活动。

涉及至少2600人

美高校曾对囚犯进行"人体实验"

新华社旧金山12月27日 美国加利福尼亚大学旧 金山分校日前发布报告承认, 该校两名皮肤病专家曾于20 世纪60至70年代对至少2600 名囚犯讲行一系列"不道德医 学实验"

这份报告指出,"人体实 验"内容包括把杀虫剂和除草 剂等外敷在受试者皮肤上或 静脉注射入受试者体内。《旧 金山纪事报》报道说,在上述 "实验"中,关于受试者知晓后 果且自愿参加的知情同意书 的记录寥寥无几。

这起事件是美国大学机 构违背医学伦理对囚犯进行 人体实验的又一例证。这份 报告披露,涉事两名皮肤病专 家霍华德·梅巴克和威廉·爱 泼斯坦曾接受宾夕法尼亚大 学皮肤病专家阿尔伯特·M·

克里格曼的培训。克里格曼 本人因20世纪50年代至70年 代在费城霍姆斯堡监狱用囚 犯做"人体实验"而广受批评。

克里格曼的受试者绝大 多数为非洲裔美国人,受试者 被故意暴露干有石棉 一噁茁 等有害物质的环境中,测试这 些物质对皮肤的影响。克里 格曼将这些相关数据交予美 国陶氏化学公司、美国强生公

司和美国政府机构。

二战后制定的《纽伦堡法 典》规定,在人体上进行实验 必须获得受试对象同意,实验 必须力求避免造成肉体和精 神的伤痛, 实验危险性不能超 讨实验可能解决问题的重要 性。证据表明,美相关机构长 期违背人体实验的基本原则 和规范,"揭示了美国医学的 道貌岸然和唯利是图"。

味觉、嗅觉减退怎么办?专家提醒:这些做法不可取!



有网友反映, 感染康复后 出现味觉、嗅觉减退的症状。 而有人试图咀嚼柠檬、口吞芥 末、猛喝酱油唤醒嗅觉、味觉。

相关专家表示: "以毒攻 毒"的唤醒法并不可取。在康 复期间,还是要注意饮食清淡。 部分新冠感染的患者会出现 味觉、嗅觉的丧失,这种味觉 嗅觉的丧失是没有特殊治疗 方法的。

用醋等刺激性的食物去 恢复味觉, 其实是不可取的。 因为这种刺激性的食物,会损 伤局部的口腔黏膜, 甚至消化 道的黏膜,从而引起胃部不适

据人民日报健康客户端 消息,12月21日,四川大学 华西医院耳鼻咽喉头颈外科 主任医师赵宇表示, "后遗症 一般是指疾病彻底痊愈后持 续存在的症状, 而新冠病毒感 染急性期过后,部分人残存 的上呼吸道感染症状如鼻塞、 咳嗽、嗅觉味觉减退等并不 属于后遗症的范畴, 只能说是 新冠病毒感染的症状之一。

中日友好医院呼吸与危 重症医学科主任医师林汀涛 也曾指出,嗅觉味觉减退是新 冠病毒感染特别是奥密克戎 病毒株感染的"一过性"症状, 随着疾病的进程和症状的逐 步减轻,大多数人完全可以自 行恢复到正常。 嗅觉味觉减 退的症状对于一般病程而言 两周到一个月即可自行转好, 不必过于担忧。但是,如果味 觉嗅觉减退的情况超过一个 月还没有改观的话,建议及时 前往附近医院的耳鼻喉科就 滨州市科协供稿



扫描二维码 关注滨州市 科技馆微信 公众号参与 科善活动



江苏省委主要负责同志 职务调整

新华社北京12月28日电 日前,中共 中央决定:吴政隆同志不再担任江苏省委 书记、常委、委员职务,另有任用。

明年1月8日起取消 入境航班75%客座率限制

新华社北京12月28日电 民航局28日 印发的《关于恢复国际客运航班工作方案 的通知》提出,稳妥推进国际客运航班恢复 运营,自2023年1月8日起,不再对国际客运 航班实施"五个一"和"一国一策"等调控措 施,中外航空公司按照双边运输协定安排 运营定期客运航班。

通知规定,不再定义入境高风险航班, 取消入境航班75%客座率限制。取消入境 航班涉及机场相关入境保障人员、国内和 国际机组闭环管理、入境核酸检测和入境 隔离等措施,加强宣传引导,监督旅客佩戴 口罩。加强国际航空运输价格管理,保护 消费者和经营者的合法权益。

五个一"措施,即中外航空公司国际 客运航班按照"一司一国一线一周一班"的 方式来运营。

海关总署发布公告

边境口岸有序稳妥 恢复开通货、客运

新华社北京12月28日电 海关总署官 方微信公众号"海关发布"28日发布公告, 从即日起,相关省、自治区按程序分类推动 边境口岸有序稳妥恢复开诵货、客运

根据国务院联防联控机制有关部署和 《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律 法规规定,海关总署当天就新型冠状病毒 感染"乙类乙管"且不再纳入检疫传染病管 理后有关事项发布公告。

具体内容包括:自2023年1月8日起,取 消入境人员全员核酸检测,所有入境人员 均需向海关申报入境前48小时内新型冠状 病毒核酸检测结果;对健康申报正常且口 岸常规检疫无异常的入境人员,放行进入 社会面:对健康申报异常或出现发热等症 状的入境人员,根据排查情况实施分类处 置:取消所有进口冷链食品和非冷链物品 口岸环节针对新型冠状病毒的核酸监测检 测等措施。

普京签署禁售令 回应西方对俄石油限价

据新华社莫斯科12月27日电 俄罗斯 总统普京27日签署总统令,针对西方对俄 石油和石油产品实施价格上限采取特别经

俄方将禁止向在合同中直接或间接使 用设置价格上限机制的外国法人和个人供 应俄石油和石油产品。此总统令自2023年 2月1日起生效,有效期至2023年7月1日。

文件说,石油供应禁令将依据总统令 自2023年2月1日起直接生效,石油产品供 应禁令的生效日期则由俄政府确定,但不 得早于总统令生效时间。此外,法令禁止 的俄石油和石油产品供应仍可进行,但必 须基于俄总统的"特别决定"

欧盟成员国12月初就对俄海运石油出 口设置每桶60美元的价格上限达成协议, 七国集团和澳大利亚宣布将与欧盟实施同 样限价政策。该政策从12月5日起生效。